

专题

舟山:起笔共美共富共享 打造海岛乡村画廊

■ 沈晏 余海芳 张慧敏

潺潺流动的清澈溪水与青砖黛瓦的错落村庄相映成趣,35幢民房外墙绘满了海洋民俗风情壁画,横卧田野之上的蒸汽汽车成了拍照打卡点,美术馆、射箭馆、书店等业态争相生长。藏在山坳间的定海新建村,如今呈现出一派生机勃勃的景象。

说起村子的变化,新建村党总支书记余金红深有感触:以前村道坑洼泥泞,垃圾随意堆放,年轻人纷纷外出谋生,只剩老幼独守空村。如今,从修建村道、修缮村居,到厚植人文、优化配套,深入践行绿水青山就是金山银山理念,将新建村绘成和美“山水画”。

20年来,聚力破解乡村人居环境“脏乱差”、海岛资源共享性差、乡村产业基础薄弱等问题,舟山以千岛乡村为底,泼墨作画,一幅幅如新建村这般的“山水画”铺展出村美民富“海岛乡村画廊”。今年5月,舟山打造“海岛乡村画廊”黏合城乡融合发展做法入选全国学习运用“千万工程”经验典型案例。

回眸来时路,舟山始终将保护好绿水青山放在首位,持续开展城乡环境综合整治,制定出台村庄“五清”农田“五无”整治标准,统筹推进农房、村道、管线“三大行动”,推动农村生活垃圾分类、污水治理、渔农公厕实现建管全覆盖,90%以上行政村达到新时代美丽乡村标准,和美乡村覆盖率达到60%以上,人居环境得到全面提升,“岛屿是花园,村庄见美景”的建设标准从愿景变为现实。

“海岛乡村画廊”不仅是一道共美长廊,更是一道共富长廊。乡愁与气质的交织,让“城里人”一得闲就往村里跑,乡村



舟山市定海云顶公路自驾游活动

图片由舟山市农业农村局提供

旅游热辣滚烫。舟山接住流量,加快一二三产融合发展,积极开发小岛露营、海钓休闲、海洋研学、禅修旅游等农文旅融合新业态,打造乡村产业融合发展示范区10个、共富工坊300余个,谋划村跑、村歌、村舞等一系列文体品牌,让乡村文化更热、生活更潮、渔民口袋更鼓。

如何让生态“颜值”更好转化为产业“产值”?每个村都在探寻属于自己的致富良方。普陀以黄杨尖村为核心打造大黄杨尖乡创共富联合体,紧贴“宠物经济”“微电影”等热点,开展“萌宠嘉年华”等各类主题市集;岱山龙头村和沙洋村打破村域壁垒,以农业种植、观光游乐、轻食餐饮、田园民宿四大核心业态为主线,联手开发“龙头—鹿栏晴沙”综合体项目;嵊泗花鸟岛立足“爱情岛”定位,从婚拍等特色服务到爱情主题文创等产业融合新场景,打造婚姻全周期服务链。

2024年,舟山渔农村居民人均可支配收入52195元,城乡居民收入倍差缩小至1.52,均居全国前列;村级集体经济年经营性收入50万元以上村占比达91%。今年上半年,舟山渔农村居民人均可支配收入增长5.6%,低收入农户收入增长9.6%,村级集体经济经营性收入50万元以上村占比达到53.1%。

“海岛乡村画廊”还是一道共享长廊。近年来,围绕因海域阻隔导致的教育、医疗、养老等海岛短板,舟山推动资源集约利用、多跨共享,大力实施新时代“大基建、小岛迁”工程,开通海上医疗“共富方舟”,建设城乡“幸福食堂”,打造义务教育多跨教共体,实现25个偏远海岛“菜篮子”商品配送全覆盖,20万小岛用户收取快递不出岛、不出村,使服务供给从“参差不齐”向“均衡优质”转变。

美了乡村,富了口袋,暖了人心,“海岛乡村画廊”已成为舟山缩小“三大差距”、做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章的“催化剂”。舟山市农业农村局相关负责人介绍,舟山将坚持以绿水青山就是金山银山理念为指引,以“共富共美共享”为切入点,让城市与乡村在双向奔赴中实现共同繁荣发展,打造乡村全面振兴的海岛样板。

嵊泗:创新应用海洋生态文明指数 走实“两山”转化特色路

■ 沈晏 徐昕彦 夏陆军

近期,嵊泗县2024年海洋生态文明发展指数正式发布,这是浙江连续第二年发布嵊泗县海洋生态文明发展指数。数据显示,近四年该指数组年均增速为4.3%,其中2024年指数为118.5,同比增长4.4%,海洋生态文明建设成效稳步提升。

对标联合国可持续发展指标,这项指数从经济、环境、社会、文化和治理5个角度提炼出经济发展、生态环境、民生发展、文化底蕴和治理能力5个方面共20个因子,能直观反映海洋生态文明建设现状,全方位衡量海洋领域的综合发展态势。“在‘资源+家’党建品牌的引领下,巧妙运用这一指数,将海洋生态本底与经济发展诉求紧密勾连,引领我们更好探索‘两山’转化路径。”嵊泗县自然资源和规划局相关负责人介绍,依托指数,嵊泗正悄然改变着海岛发展轨迹。

碧海银滩间,数十台海上风电机组巍然矗立,勾勒嵊泗能源新图景。作为

指数重点引导的新兴产业,嵊泗引入中广核、浙能等知名企业,建成海上风力发电项目2个,年发电量可达18.6亿千瓦时,将产生的电力源源不断输送至陆地电网。把生态资源转换为经济动能,该产业创造500余个就业岗位的同时,带来可观的直接经济效益,成为拉动经济增长的关键引擎。

生态与文化的深度融合,精准筛选出海岛旅游的独特宝藏。以“浪漫”的花鸟岛为例,独特的渔村风情、梦幻的荧光海以及承载着百年历史古韵的花鸟灯塔让其收获“高分”,吸引了大量游客涌入,从2016年0.9万人次飙升至2024年的4.83万人次。通过指数引导,泗礁岛同样“成绩出众”,通过精心串联基湖沙滩、和尚套等生态地标,全力打造环岛生态游线,游客平均停留时长延长至3天。由此可见,在嵊泗,“生态美”与“人文美”相结合,已然成为推动“经济强”的关键变量,生动诠释了生态文明建设成果的巨大价值。

以生态为笔,描绘经济增长曲线,书

嵊泗菜园镇 生态筑基 繁荣镇街经济

■ 沈晏 刘宇哲

华灯初上,夏夜的海风轻拂嵊泗县望海公园,北港集市早已热闹非凡。市民和游客穿梭在各色摊位间,品尝海鲜小吃,挑选手工艺品,不时为现场乐队的表演驻足喝彩。“没想到海岛的集市这么有意思!”来自上海的游客王女士扬了扬手中刚买的鱼片、鱿鱼丝等当地特产笑着说,“挑选了一些特产回去,带给亲戚朋友尝尝。”

自6月开市以来,通过“政府搭台、群众唱戏”,这个由菜园镇各村社“共富工坊”和众多创业者组成的特色集市,迅速成为岛上最火的打卡地。“我们将原本分散在各村的乡土好物集中展示,搭建起嵊泗在地文化集合地的同时,拓宽了农产品销售渠道,还为村民提供了家门口的就业机会。”菜园镇相关负责人介绍。

北港集市的火热出圈,是菜园镇深入践行绿水青山就是金山银山理念,做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,推动镇街经济高质量发展的生动缩影。今年以来,菜园镇坚持生态立镇,以“生态

美”促进“共同富”,重点打造金青渔港经济、“十里金滩”旅游和马关农旅三大片区,在夜间经济及新业态培育方面持续发力,成绩亮眼。

作为渔旅融合转型的新地标,依海而建的“金FAN碗”餐厅以其复古渔港风情与创意海鲜料理吸引食客络绎不绝。沿着海岸线徜徉,这样的打卡点已串联成线。菜园镇以新老中心渔港为发展重点,加快“渔文旅”消费业态布局,引入旅游休闲网红新业态,在金青渔港经济片区形成“一港两岸”漫行休闲消费带。“以前没人愿意来金平散步,到了桥头就折返了。”在金平村村民方东眼里,如今的金鸡山岛在生态蝶变中不断刷新颜值,越来越多的游客来这里休闲散步,欣赏美景。

吹着海风,听着音乐,不久前,浙江艺术职业学院音乐学院的暑期社会实践团在“十里金滩”特色小镇举办了一场“村口音乐会”,为海岛夏夜注入了动人的艺术气息。如此惬意的夜生活,随着“十里金滩”旅游片区的优化升级,正成为人们的日常。今年以来,菜园镇在该

片区打造常态化集市场景,配套文艺赋美活动,并导入亲子游玩、咖啡简餐、博物馆研学活动等新业态,持续激发小镇夜经济。

以传统农业为根基的马关片区,则依托当地的泗礁生态农业产业园及生蚝养殖资源,大力推进一二三产融合发展,开发具有海岛特色的农文旅产品,加快打造马关露营基地,让来往游客在游玩之余,还能在田间地头体验地道的渔农文化。

从熙来攘往的北港集市到流光溢彩的“十里金滩”,从海浪相伴的“村口音乐会”到悠闲放松的露营基地,菜园镇不断解锁“两山”转化密码,以生态“新场景”打开海岛旅游“新视界”,在高质量发展中扎实推进共同富裕。

“我们将加快推动‘两山’转化路径,全面激活镇域经济活力。”菜园镇相关负责人介绍,把培育壮大海岛夜间经济和涉旅商贸业态作为“强城、兴村、融合”的重要抓手,该镇将全力做好“以城聚人、以产稳人”文章,绘就海岛共富新图景。

普陀山公安

深化“生态警务”守护名木古树

■ 夏毅

普陀山历来以其深厚的文化底蕴和自然风光闻名于世,其森林总面积达9123公顷,森林覆盖率55.28%,现存以“地球独子”——普陀鹅耳枥原生母树为代表的古树名木1320株。今年8月15日全国生态日,中国邮政发行的《古树名木》特种邮票中就有普陀鹅耳枥的身影。

逐绿前行,人与青山两不负。近年来,舟山市公安局普陀山分局牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,推动深化景区生态警务新模式,将1320株古树全部纳入全生命周期管理,使之成为展现普陀山景区的另一张“金名片”。

部门联动 构建融合共治“新格局”

“这株高达12米、胸围2.47米的树,就是闻名遐迩的‘地球独子’——普陀鹅耳枥原生母树,树龄已有210多年。”每天清晨,普陀山生态警务联勤工作站生态警长宋力松都会联合普陀山林场巡林员对母树进行仔细检查,观察生长态势,防止人为破坏。待游客增多后,他们一边科普知识,一边维护秩序,劝阻不文明行为。

近年来,普陀山公安将景区生态区域分布与警务区划分有机结合,打造“机制+站点+警务室”深度融合的生态警务联勤工作站,并在距离母树不足10米处设立普陀山生态警务联勤工作站暨珍稀树种及古树名木巡查守护中心。同时,整合原河道警长、林区警长等职责,构建“局队所”三级生态警长体系,明确生态警长职责和工作规范。

此外,普陀山公安联合园林、文物、生态环境和综合执法等部门,建立部门联合、信息联通、问题联排、隐患联治、工作联勤、执法联动的“六联”机制,打造集管理、服务、执法于一体的综合体,全面提升景区基层生态综合治理能力。

科技赋能 织密智慧防护“安全网”

“这是鹅耳枥,这是千年古樟,这是罗汉松……”宋力松指着屏幕上的实时监控画面,逐一点开古树“身份”

按钮,显示出每棵树的详细信息、养护单位和健康状况。

“准备就位,可以起飞!”随着指令下达,一架警用无人机升空,开始对全山森林进行巡查,画面实时传输至派出所综合勤务指挥室。

为深化古树名木保护工作,普陀山公安坚持科技引领,联合普陀山公用事业管理中心研发“普陀山古树名木数智管理平台”,配套监控摄像头、土壤检测仪和倾斜监测仪等设备,借助地理信息系统(GIS)技术,对古树名木的树种、树龄、位置及生长状况进行实时监测。

此外,普陀山公安按照景区生态巡查巡防工作要求,将普陀山岛科学划分成13个区域75个“细胞单元”,依托“公安大脑+智治护航”整体布局,建成运用“智佑景区”多跨场景,利用无人机、红外热成像仪、高空鹰眼、车载5G高清摄像头等前端感知设备,实现景区人、事、物等涉生态要素的24小时“立体感知”,撑起生态网格“安全网”。

警民共建 奏响绿色共生“协奏曲”

“先生,这里是森林保护区,吸烟存在安全隐患,请您配合。”正在巡逻的吴大姐对一名游客进行劝导。该游客立即熄灭烟头并扔进垃圾桶。吴大姐是景区网约房经营业主,也是“山海守护人”生态义警队成员。

“这里好像有动静。”没走几步,吴大姐发现草丛中有两只国家一级保护野生动物中华穿山甲被栅栏缠住。她迅速上前解救,并感慨道:“景区生态越来越好,遇野生动物已成常事。我们与景区共生共荣,保护生态就是守护我们的家园。”

近年来,普陀山公安围绕国家5A级景区生态建设需求,围绕“海域、河道、林区、田地、路段、项目、景区”等七大重点区域,整合“洛迦义警”等群防群治力量,组建东海柯漁员、岸线守望员、小岛瞭望员等7支共90余人的“山海守护人”生态义警队伍,共同守护绿色普陀山。

“保护生态环境需要社会力量参与,鼓励更多人投身生态保护,才能实现美好环境与幸福生活的共同缔造。”普陀山分局治安大队负责人说。

舟山市委社会工作部 以“志愿红”守护“生态绿”

■ 沈晏 钱海伦

今年6月,在舟山市千岛海洋环保公益发展中心的牵线搭桥下,“净滩自然,守护海洋”公益项目走进朱家尖樟州湾。108名志愿者深入海滩各个角落,短短一天时间,累计清理近400公斤海洋垃圾。

在舟山,2085个岛屿如璀璨明珠镶嵌在2.08万平方公里的蔚蓝海域中。洋流、季风和潮汐带来壮阔的自然景色和丰富的海洋资源,也将漂洋过海而来的各类垃圾推至海岸边,无声威胁着海洋生态。于是,在舟山市委社会工作部的积极引导和统筹推进下,一个个“民间湾滩志愿卫士”挺身而出,自觉守护这片蓝色海岸。

从2017年发展至今,舟山市千岛海洋环保公益发展中心的志愿者从最初寥寥几人扩充至1946人,足迹遍布19个岛屿、50片海湾。面对传统净滩效率低、风险高等痛点,该中心创新引入数字治理方案,探索构建“卫星云图+智能设备”监测体系,打造“空天地海一体化智能巡检平台”,通过卫星遥感、无人机巡航、无人船监测和地面VR技术的协同应用,实现对海洋污染物品的精准识别与快速溯源。

用行动守护家门口这片海,舟山市千岛海洋环保公益发展中心的各类清海净滩志愿服务队伍已超20支,建成“蓝色联盟”,构建起覆盖千岛的志愿服务网络。

塑料瓶、泡沫板、碎纸屑……志愿者的双手如同精准的手术刀,为“患病”湾滩实施了一场场生态清创,还原海洋生态最初的健康底色。截至目前,“蓝色联盟”已累计发动志愿者超3万人次,累计巡滩8万公里,足以绕地球赤道2圈,清理垃圾超3000吨,推动近岸海域水质优良率提升至50.5%,筑牢蔚蓝守护线。

不局限于大海,覆盖海陆空的保护治理大格局,在生态环保志愿服务的推动下加速构建。

向天空要蓝色,舟山组织志愿者

绿染千岛
青来央
绿水青山就是金山银山理念的舟山实践

